

К. Бене
Печский университет
Печ (Венгрия)

ДИВИЗИЯ СС «ШАРЛЕМАНЬ»: ИСТОРИЯ, ЛЮДИ, ПОСЛЕДСТВИЯ

Участие Франции во Второй мировой войне все еще имеет малоизвестные аспекты, изучение которых способно обогатить наши знания о политической и, прежде всего, военной истории Франции в эти мрачные годы. Среди них военное сотрудничество с нацистской Германией занимает привилегированное место, поскольку оно интересно с нескольких точек зрения, но при этом довольно малоизвестно. Характерно, что оно не было напрямую связано с деятельностью французского правительства: особые отношения с немецкими оккупантами пытались монополизировать главным образом коллаборационистские партии в Париже. Результатом этого сотрудничества стало создание нескольких воинских формирований, состоявших из французов, но служивших под немецким флагом. Безусловно, самым известным таким подразделением была дивизия «Шарлемань», которая сражалась в составе войск СС на Восточном фронте. В 1943 г. поражения, понесенные на всех фронтах, вынудили Германию прибегнуть к использованию французского военного потенциала, и немецкое верховное командование решило распространить набор в войска СС на Францию. Относительно большое число добровольцев позволило создать французское подразделение в составе войск СС, которое принимало участие в боевых действиях в Галиции и Померании в 1944–1945 гг. Некоторые добровольцы даже сражались в Берлине весной 1945 г. Помимо военной деятельности дивизии, также особенно интересна судьба ее военнослужащих. Автор статьи предпринимает попытку представить общие характеристики дивизии «Шарлемань», чтобы пролить свет на эту более или менее забытую страницу французской истории. Ключевые слова: Вторая мировая война, Франция, Германия, военный коллаборационизм, войска СС, французские волонтеры, Восточный фронт, реинтеграция в общество

Цитирование: Бене К. Дивизия СС «Шарлемань». История, личный состав, последующая судьба. <https://doi.org/10.32608/0235-4349-2023-1-56-310-329> // Французский ежегодник 2023. Т. 56. М.: ИВИ РАН, 2023. С. 310-329.

*Поступила в редакцию: 03.03.2023
Принята к печати: 13.06.2023*

Krisztián Bene
University of Pécs

THE SS CHARLEMAGNE DIVISION. HISTORY, PEOPLE, POSTERITY

French participation in the Second World War still has little-known aspects, the discovery of which can enrich our knowledge of the political and, above all, military history of France during these dark years. Among these, military collaboration has a privileged place, because it is interesting from several points of view, but very little known. Interestingly, it is not directly linked to the behaviour of the French government. It was mainly the collaborationist parties in Paris that tried to monopolise this special relationship with the German occupier. The result of this cooperation was the creation of several military formations composed of Frenchmen serving under the German flag. By far the best-known unit was the Charlemagne Division, which fought as part of the Waffen-SS on the Eastern Front. In 1943, the defeats suffered on all fronts forced Germany to resort to French military potential. The German high command therefore decided to extend recruitment for the Waffen-SS to France. The relatively high number of volunteers allowed the establishment of a French unit within the Waffen-SS which took part in the fighting in Galicia and Pomerania in 1944-1945. Some volunteers even fought in Berlin in the spring of 1945. Beyond its military activity, the fate of its members is also particularly interesting. Therefore, an attempt has been made to present the general characteristics of this little-known group in order to better understand this more or less forgotten part of French history.

Keywords: Second World War, France, Germany, military collaboration, Waffen-SS, French volunteers, Eastern Front, social reintegration

Citation: Bene, K., (2023) Divizija SS "Sharleman". Istorija, lichnyj sostav, posledujushhaja sud'ba [The SS Charlemagne Division. History, membership, posterity]. <https://doi.org/10.32608/0235-4349-2023-1-56-310-329>. *Annual of French Studies*, 2023, vol. 56, p. 310-329.

Введение

В 1943 г. Германия, терпевшая поражения на всех фронтах, оказалась вынуждена прибегнуть к использованию французского военного потенциала. Немецкое верховное командование приняло решение начать вербовку французов в войска СС. Как ни удиви-

тельно, но некоторые французы встретили открытие вербовочных пунктов с энтузиазмом. Довольно большое число добровольцев позволило создать в составе войск СС французское подразделение. После неудачных боев в Галиции эта войсковая часть была реорганизована: французов из других немецких военных подразделений перевели в созданную по такому случаю дивизию. В начале 1945 г. дивизия приняла участие в боях за Померанию, после чего отдельные выжившие сражались на улицах Берлина вплоть до крушения Третьего рейха.

Несмотря на интерес к событиям Второй мировой войны, история этих волонтеров сравнительно мало отражена во французской историографии. В настоящей статье мы попробуем заполнить данную лакуну, проследив военный путь французских частей СС в ходе войны. В то же время нам интересны и сами люди, избравшие службу под немецким знаменем. Поэтому мы приведем социологические данные по французским бойцам СС, а также расскажем об их последующей реинтеграции в послевоенное французское общество. Надеемся, объективный подход к этой чувствительной странице европейской истории расширит наши знания об участии Франции во Второй мировой войне и о состоянии французского общества в военное время.

История

Предпосылки

Военное сотрудничество французов с Рейхом началось сразу после нападения нацистской Германии на Советский Союз. Представители парижских коллаборационистских партий выразили желание принять участие в антибольшевистском крестовом походе бок о бок с немцами¹. Правительство Виши не разделяло этого энтузиазма и не намеревалось посылать войска на Восточный фронт, но позволило коллаборационистским партиям это сделать².

Немцы также дали на это добро, в результате чего 7 июля 1941 г. был основан Легион французских добровольцев против большевизма (ЛФД). В него вошли те, кто желал сражаться против СССР в составе вермахта. Немедленно началась вербовка в Легион, но в общей сложности в него вступило всего несколько тысяч человек³. После ускоренного курса подготовки новое подразделение

¹ *Giolitto P.* Volontaires français sous l'uniforme allemand. P., 1999. P. 14.

² *Lefèvre E., Mabire J.* Par -40° devant Moscou. P., 2004. P. 55.

³ *Burrin P.* La France à l'heure allemande, 1940-1944. P., 1995. P. 439.

(638-й пехотный полк вермахта) было отправлено на фронт под Москву⁴. Полк оказался на передовой и в декабре 1941 г. потерял более 50% личного состава⁵.

Эта неудача повлекла за собой реорганизацию подразделения. В первой половине 1942 г. были восстановлены оба батальона, из которых состоял полк, но их направили на разные участки фронта, причем под немецким командованием⁶. Задача батальонов тоже изменилась: теперь они должны были сражаться с партизанами, что они и делали, причем весьма эффективно. Их боевые успехи привели к тому, что 1 октября 1943 г. полк был восстановлен⁷. В июне 1944 г. Красная армия прорвала немецкие линии обороны, и добровольцам из Легиона пришлось схватиться с советскими войсками на берегах реки Бобр. Они задержали неприятельское наступление на 36 часов и нанесли советским войскам серьезный урон⁸. После этого успеха, доставшегося дорогой ценой, Легион был направлен в Германию, где его личный состав был официально присоединен к французскому подразделению в составе войск СС⁹.

Создание французской штурмовой бригады в составе войск СС

С начала 1943 г. военное положение держав Оси стало неблагоприятным, и немецкие власти хотели любым способом набрать побольше солдат¹⁰. Проводя кампанию вербовки в войска СС, они заинтересовались военным потенциалом Франции, результатом чего стало обращение к французам с призывом вступать в войска СС¹¹. Правительство Франции поддержало эти действия и предоставило волонтерам финансовые и юридические гарантии¹². Все граждане страны, соответствовавшие требованиям к членству в этой немецкой организации¹³, могли в нее записаться. Двери так-

⁴ Dupont P. H. Au temps des choix héroïques. P., 2002. P. 99.

⁵ AN F 60 1688. Rapport D 3605/5.

⁶ Lefèvre E., Mabire J. La Légion perdue. P., 2004. P. 82.

⁷ AN 3 W 63. Ordre général n°1 du 1er octobre 1943 du colonel Puaud.

⁸ AN F 60 1688. O 3605. *L'Appel* du 30 mars 1944.

⁹ Masson P. La LVF nach Moscou // Historia. 1975. Hors-série N 40. P. 146.

¹⁰ Márkus B. Ungarndeutsche in der Waffen-SS. Ereignisse, Folgen, Rezeption // Im Fokus: Deutsche in Ungarn. Zum Gedenken an Otto Heinek. Pécs, 2023. P. 67-85.

¹¹ Leleu J-L. La Waffen-SS. Soldats politiques en guerre. P., 2007. P. 186-189.

¹² AN F 7 14956. Loi n° 428 du 22 juillet 1943 relative aux engagements volontaires dans les formations antibolchevistes.

¹³ Условия для вступления в войска СС были таковы. Возраст: от 17 до 40 лет. Рост: не ниже 1 м 65 см. Нормальное физическое и моральное состояние, пригодность к получению военного образования. Добровольцы не должны были иметь позорящей их судимости. – AN F 7 15304. Conditions d'engagement à la Waffen-SS.

же были открыты для военнопленных и для французских рабочих, находившихся в Германии по программе STO (Служба обязательного труда)¹⁴.

Кампания увенчалась неожиданным успехом: на немецкие пункты вербовки явились тысячи кандидатов. Среди добровольцев было много членов Французской милиции (коллорабационистской военизированной организации). Глава ее, Жозеф Дарнан, заключил соглашение с властями Германии, по которому милиция получила немецкое оружие для более эффективной борьбы с партизанами, а взамен направила некоторое число хорошо подготовленных людей на офицерские должности в новое подразделение¹⁵.

Подготовка

Подготовка французских эсэсовцев проходила в Эльзасе, в тренировочном лагере Серне (Зеннхайм по-немецки). Первые французские добровольцы прибыли туда летом 1943 г. и сразу же приступили к обучению¹⁶. В результате отобрали и оставили в составе подразделения лишь 50% желающих: они составили гренадерский полк французских добровольцев в составе войск СС (*Französisches SS-Freiwilligen-Grenadier-Regiment*)¹⁷. После базовой подготовки лучшие кадры были отобраны для офицерского и унтер-офицерского образования в специализированных школах войск СС в Позен-Трескау и Бад-Тельце. Те, кто проходил там подготовку, получили новые звания в соответствии с достигнутыми результатами. Весной 1944 г. новое французское подразделение получило 26 офицеров и 50 унтер-офицеров¹⁸.

1 апреля 1944 г. все добровольцы нового подразделения были переведены в Нетворшиц в окрестностях Праги, где им предстояло составить штурмовую бригаду французских волонтеров СС (*Französische SS-Freiwilligen-Sturmbrigade*)¹⁹. Бригаду возглавил майор Поль-Мари Гамори-Дюбурдо. Первым (и единственным) батальоном бригады командовал капитан Пьер Канс. Батальон состоял из роты управления, трех стрелковых рот, роты тяжелого вооружения и роты ПВО²⁰.

¹⁴ Malardier J. Combats pour l'honneur. P., 2007. P. 60.

¹⁵ Delatour F. SS et Français. Pourquoi ? // Historia. 1973. Hors-série N 40. P. 115.

¹⁶ Bayle A. Des jeux olympiques à la Waffen SS. P., 2008. P. 62.

¹⁷ Lambert P. P., Le Marec G. Les Français sous le casque allemand, Europe 1941-1945. P., 1994. P. 106.

¹⁸ Mabire J. La brigade Frankreich. Le premier combat des SS français. P., 1996. P. 15-16.

¹⁹ Deloncle L. Trois jeunesses provençales dans la guerre. P., 2004. P. 86.

²⁰ Bayle A. Op. cit. P. 96.

Бои в Галиции

Первый батальон бригады был развернут в начале августа в Галиции, где положение немецких войск стало критическим из-за советского наступления. Первый Украинский фронт прорвал немецкие линии обороны, и командование нуждалось в любых войсках, способных закрыть брешь. Остальные новобранцы бригады продолжали проходить обучение в Богемии; задачей было как можно быстрее сформировать второй батальон²¹.

5 августа 1944 г. первый батальон прибыл в Турку в Галиции, где его придали дивизии СС «Хорст Вессель». Только что сформированная дивизия располагала лишь несколькими батальонами, и французское подкрепление имело для нее важное значение. Группировка (*Kampfgruppe* в немецкой военной терминологии), составленная из этих сил, должна была встретить советские войска, прорвавшие фронт в районе Кросно²².

9 августа французский батальон должен был сменить находившиеся на передовой подразделения 208-й немецкой пехотной дивизии. Понеся потери (12 убитых и 60 раненых), он был вынужден отойти на свои первоначальные позиции²³. 12 августа немецкое командование начало масштабное наступление на советские войска. Французский батальон продвинулся вперед на 5 км и занял две деревни, которые на следующий день послужили плацдармом для атаки немецких войск. Достижения батальона удостоились упоминания в приказе по дивизии «Хорст Вессель» и в коммюнике ОКВ (Верховного командования вермахта, *Oberkommando der Wehrmacht*)²⁴. 14–15 августа французские добровольцы сумели достичь стратегической дороги Санок-Кросно (Зааниг-Кроссен). Немецкие войска продвинулись на обоих флангах, и миссия была выполнена: советские войска в окрестностях города Санок были отброшены²⁵. 16 августа на смену французскому батальону пришло подразделение вермахта. Потери в первых боях оказались тяжелыми: 20 убитых, в том числе один офицер, и 110 раненых, в том числе 4 офицера. Крещение огнем обошлось дорого²⁶.

²¹ Ibid. P. 97.

²² Costabrava F. Le soldat baraka. Le Périple européen de Fernand Costabrava, Panzergrenadier de la Brigade Frankreich. Nice, 2007. P. 74.

²³ Deloncle L. Op. cit. P. 95.

²⁴ Forbes R. Pour l'Europe, les volontaires français de la Waffen-SS. P., 2005. P. 128.

²⁵ Saint-Loup. Les Hérétiques. P., 1965. P. 24.

²⁶ Ibid. P. 28.

Затем вся группировка была переброшена на другой участок фронта, в район города Мелец, где 17 августа заняла позиции вдоль реки Вислоки. Французы оказались в стратегически важной точке: им противостояла 5-я гвардейская армия 1-го Украинского фронта, которая, если бы ей удалось прорвать немецкую оборону, угрожала полностью окружить находившиеся в этом секторе немецкие войска. Гренадерские роты французского батальона заняли 15 км линии фронта²⁷. Ожидавшееся советское наступление началось 20 августа; советские силы обладали значительным численным превосходством. Роты французского батальона после тяжелых боев были вынуждены отойти на юго-запад²⁸. 22 августа тех, кто оставался в строю, вывели с передовой и доставили в Тарнув, где были подведены итоги этого первого (и последнего) сражения французской штурмовой бригады²⁹.

23 августа батальон капитана Канса насчитывал всего 130 человек, а когда подтянулись отставшие в ходе боев, эта цифра выросла до 200. Итоги оказались следующими: 100 убитых, более 660 раненых и 40 пропавших без вести. Из 19 офицеров и кандидатов в офицеры четверо погибли, двое пропали без вести, семеро были ранены и эвакуированы³⁰. Батальон был упомянут в приказе по дивизии «Хорст Вессель», и командир дивизии генерал Вильгельм Трабандт предложил наградить железными крестами 58 французских добровольцев. Награды вручили в ноябре в лагере Вильдфлекен³¹.

Батальон отвели в тыл. 5 сентября он прибыл в бывший Данцигский коридор. Там уже находились и другие подразделения бригады, которым предстояло стать ядром для восстановления и увеличения французской бригады³².

Появление на свет дивизии «Шарлемань»

Новое французское подразделение Ваффен-СС должно было объединить в своем составе всех французов, добровольно вступивших в немецкие вооруженные силы, в том числе в военно-морской флот (*Kriegsmarine*) и нестроевые части (НСКК: Национал-социалистический механизированный корпус, *Nationalsozialistisches*

²⁷ Bayle A. Op. cit. P. 120-125.

²⁸ Saint-Loup. Op. cit. P. 39.

²⁹ Costabrava F. Op. cit. P. 153-155.

³⁰ Bayle A. Op. cit. P. 143.

³¹ Deloncle L. Op. cit. P. 97.

³² Saint-Loup. Op. cit. P. 65.

Kraftfahrkorps). Бригада получила новое временное имя: французская бригада СС (*Französische Brigade der SS*). Ее создание было связано с решением немецкого командования набрать войсковые части из иностранных волонтеров с целью компенсировать потери, которые немецкая армия понесла в 1944 г.³³

Постоянный пункт дислокации новой бригады был создан в Грайфенберге, в Западной Померании, где уже находилась база ЛФД. Возглавил бригаду генерал Эдгар Пюо, старший по званию из всех имевшихся в наличии у немцев французских офицеров. Во Франции он был в чине бригадного генерала, но немцы считали его лишь оберфюрером (промежуточный чин между полковником и генералом, не имевший эквивалента во французской армии). Фактически же бригадой командовал главный немецкий инспектор французских подразделений СС, бригадный генерал Густав Крукенберг³⁴.

Французское подразделение СС получило имя «Шарлемань» («Карл Великий»), избранное для будущего французского полка СС еще в 1943 г. (хотя это решение было принято заблаговременно, некоторые источники указывают, что в течение долгого времени рассматривалась возможность дать соединению имя «Жанна д'Арк»)³⁵. Бригада включала в себя два полка – 57-й и 58-й. Первый из них состоял преимущественно из солдат французской штурмовой бригады, во втором числились бывшие легионеры ЛФД. В каждом из полков имелось всего по два батальона; таким образом, они были относительно слабы. Бригада включала в себя также противотанковый батальон, артиллерийскую группу, инженерную роту, рабочую роту, роту связи и роты различных служб³⁶.

В конце октября 1944 г. французская бригада покинула Данцигский коридор и отправилась на дополнительную подготовку в тренировочный лагерь в Вильдфлекене в Нижней Франконии. Боевой дух солдат был не слишком высок: Франция для них была потеряна, война – проиграна, будущая судьба рисовалась в мрачных тонах. Да и с чисто военной точки зрения положение бригады отнюдь не могло считаться удовлетворительным. Ей недоставало вооружения, снаряжения и даже обмундирования. Подготовка была недостаточной и незавершенной: ее окончание планировалось

³³ AN 72 AJ 258, 232 14. Soldats français sous uniformes allemands, 1941-1945. P. 7.

³⁴ Ibid.

³⁵ Levast L. Le soleil se couchait à l'Est. P., 2008. P. 36.

³⁶ Dupont P. H. Op. cit. P. 244-245.

на июнь 1945 г. Многие стажеры находились вдалеке от бригады и должны были вернуться в ее состав только весной³⁷. 10 февраля 1945 г. бригаду преобразовали в 33-ю гренадерскую дивизию СС «Шарлемань» (33. *Waffen-Grenadier-Division der SS „Charlemagne“ (franz. Nr. 1.)*)³⁸. Новый статус был более престижным, но придание его не повлекло за собой никаких изменений, и сила соединения не соответствовала уровню дивизии³⁹.

Бои в Померании

В феврале 1945 г. значительная часть дивизии (два пехотных полка, противотанковый батальон и еще несколько подразделений) была брошена в Померании против советских войск. Положение вермахта в Померании было отчаянным: 2-я армия генерал-полковника Вальтера Вайса, которой была придана французская дивизия, противостояла 2-му Белорусскому фронту, располагавшему значительно превосходящими ее силами. Советское наступление началось 24 февраля, когда французы только прибывали, и тяжелого вооружения у них еще не было. И хотя французская дивизия не была готова к бою, немецкое командование бросило ее сдерживать наступление советских войск⁴⁰.

Ее части выдержали несколько атак, но, в конечном счете, им пришлось отступить и занять 26 февраля новые позиции. К этому дню дивизия потеряла уже пятьсот человек убитыми и ранеными, и немецкое командование сочло ее небоеспособной. Дивизия должна была перегруппироваться в тылу и реорганизовать свой личный состав. После 80-километрового марша французы прибыли в Бельгарде, где из самых боеспособных элементов был сформирован сводный полк, а из остальных – резервный полк⁴¹. 3 марта в Кёрлине дивизия «Шарлемань» окружила советские механизированные части, действовавшие при поддержке танков. Штаб дивизии организовал прорыв несколькими эшелонами в западном направлении. Значительная часть солдат (примерно 2000 человек) была советскими танкистами уничтожена или пленена в окрест-

³⁷ Bayle A. Op. cit. P. 143.

³⁸ Этот номер был ранее присвоен венгерской дивизии, и после ее уничтожения в ходе осады Будапешта передан французскому подразделению. – Bail R. Les croix de Monseigneur de Mayol de Lupé. P., 2000. P. 204.

³⁹ Bayle A. Op. cit. P. 173-174.

⁴⁰ Levast L. Op. cit. P. 76.

⁴¹ Mabire J. Les Waffen SS français, derniers défenseurs du bunker de Hitler // Les grandes énigmes de l'occupation. Genève, 1970. P. 109.

ностях Бельгарда, включая командира дивизии генерал Пюо, пропавшего без вести⁴². Из окружения удалось вырваться только батальону лейтенанта Анри Фене (I/57), с которым находились также генерал Крукенберг и его офицеры. Этот батальон 9 марта вышел к Балтийскому морю и вместе с немецкими частями сумел прорваться дальше на запад. Из его состава в живых осталось только 724 человек⁴³.

Одновременно 600 бойцов дивизии принимали участие в обороне Кольберга, крупного порта, игравшего важную роль в эвакуации штатских и военных из Померании. Другой временно сформированный батальон сражался в Данцигском котле. В обоих случаях выжившие французы были эвакуированы морским путем в Германию, где смогли воссоединиться с другими частями дивизии⁴⁴.

После фактического уничтожения дивизии реорганизация французских частей происходила в двух местах: часть выживших была направлена в Вильдфлексен, где из них был составлен временный полк в 1200 человек, а другие 1100 бойцов были перегруппированы вблизи Нойштрелица с опорой на батальон Фене. Из-за сложившейся на фронтах ситуации эти два подразделения в дальнейшем так и не смогли соединиться и действовали порознь. Первому полку уже не пришлось участвовать в серьезных боях, и спустя несколько месяцев он сдался американцам. Второму полку предстояла еще одна важная боевая задача.

Последние усилия: оборона Берлина

Нелегко было привести в порядок это второе подразделение: из старших французских офицеров большинство были убиты, ранены или пропали без вести. Часть военнослужащих отказалась участвовать в дальнейших военных действиях; из них сформировали рабочий батальон в 400 человек. Оставшиеся (не более 700 человек) составили гренадерский полк СС «Шарлемань» (*Waffen-Grenadier-Regiment der SS «Charlemagne»*), в который входили два пехотных батальона (57-й и 58-й) и батальон тяжелого вооружения⁴⁵.

24 апреля из Берлина пришел приказ генералу Крукенбергу сформировать штурмовой батальон и присоединиться к защитникам столицы. Батальон включал в себя штаб и пять гренадер-

⁴² Deloncle L. Op. cit. P. 127.

⁴³ Rostaing P. Le prix d'un serment. 1941-1945. Des plaines de Russie à l'enfer de Berlin. P., 2008. P. 172-174.

⁴⁴ Mabire J. Les Waffen SS français, Op. cit. P. 115-118.

⁴⁵ Rostaing P. Op. cit. P. 175-176.

ских рот по 60–70 человек. Бойцы имели на вооружении пулеметы MG 42, автоматы *Sturmgewehre* 44 и фаустпатроны (*Panzerfäuste*). Из-за трудностей в пути часть из них не добралась до столицы, а потому общая численность батальона составила от 320 до 330 человек⁴⁶.

24 апреля батальон прибыл в Берлин и 26 апреля вступил в бой против советских войск в составе дивизии «Нордланд» в квартале Нойкёльн. В ходе яростной атаки батальон сумел продвинуться вперед, но при этом потерял почти половину личного состава убитыми, ранеными и пропавшими без вести. Это была самая успешная контратака немецких войск за время осады Берлина⁴⁷. 27 апреля истощенный батальон отдохнул и был разделен на противотанковые команды. На следующий день французское подразделение защищало Вильгельмштрассе, где шло массированное наступление русских танков. Несмотря на огромные усилия советских войск, французы остановили их натиск. 28 апреля добровольцы получили подкрепление – сотню человек из МВД, не вполне боеспособных⁴⁸. Под давлением русских войск остаток батальона стал шаг за шагом отступать, но сражаться не прекращал. Интенсивность боев можно оценить по данным немецкого командования, согласно которым французские добровольцы с 26 апреля по 1 мая уничтожили 62 советских танка. Этот выдающийся результат был отмечен четырьмя железными крестами, которыми были награждены бойцы подразделения⁴⁹.

30 апреля советское коммюнике сообщило, что 1 мая немецкая столица падет. В тот же день Адольф Гитлер покончил с собой в своем бункере, всего в 800 метрах к северу от французских позиций. Несмотря на это, французские добровольцы продолжали обороняться перед рейхсканцелярией. Советские войска атаковали с крайним ожесточением, но не могли прорвать линию обороны. Вечером 1 мая сдались последние немецкие защитники рейхсканцелярии, но французы, не получившие приказа о сдаче, продолжали сражаться. Их можно считать последними защитниками бункера Гитлера⁵⁰. 2 мая немногие выжившие пытались бежать на запад через туннель метро, но в конечном счете были обнаружены и взяты в плен. Им выпали разные судьбы: кого-то казнили

⁴⁶ *Levast L.* Op. cit. P. 99.

⁴⁷ *Saint-Paulien.* Les lions morts. La bataille du Berlin. P., 1958. P. 65.

⁴⁸ *Bernage G.* Berlin 1945. Bayeux, 2005. P. 123.

⁴⁹ *Krätschmer E.-G.* Die Ritterkreuzträger der Waffen-SS. Gottingen, 1957. P. 411.

⁵⁰ *Rostaing P.* Op. cit. P. 200-203.

на месте, кто-то попал в советский лагерь для военнопленных, кто-то был расстрелян во Франции или оказался во французской тюрьме⁵¹.

Личный состав

Социальное происхождение

Набор в армию, объявленный в 1943 г., имел определенный успех среди французского населения. Хотя в большинстве своем французы не симпатизировали немцам, но всего за несколько месяцев тысячи человек пришли в открытые во Франции и Германии пункты вербовки⁵². В августе 1943 г. сообщалось, что записалось уже более 1500 добровольцев⁵³, но тех, кто мог приступить к обучению, оказалось куда меньше – критерии отбора были очень строгими. Число новобранцев достигло 2500 в январе 1944 г.⁵⁴ и 3000 в июне; общее число добровольцев неизвестно, но, вероятно, их было по меньшей мере вдвое больше⁵⁵.

Если смотреть на профессии волонтеров 1943 г., то 36% из них были служащими, 33% рабочими, 13% чернорабочими, 6% студентами, а остальные 12% крестьянами, ремесленниками и молодыми людьми без профессии⁵⁶. Другой источник приводит несколько отличающиеся данные по профессиональной принадлежности волонтеров: 38% рабочих, 20% чернорабочих, 7% крестьян, 25% студентов, 4% военных и офицеров, 6% представителей свободных профессий. Согласно данным о территориальном происхождении, Париж и Юг были представлены в большей степени, чем другие регионы Франции: 9% волонтеров были из Иль-де-Франса, 28% из Парижа, 12% из Нормандии, 11% из Пиренеев, 13% из Гаскони, 8% из Бретани, 4,5% из Эльзаса и 14,5% из Оверни⁵⁷. Здесь можно видеть влияние парижских коллаборационистских партий и традиционных правых партий Юга.

Личный состав будущей дивизии поступил из ЛФД (1200 человек), штурмовой бригады СС (2000), Французской милиции (1800),

⁵¹ Bernage G. Op. cit. P. 166.

⁵² AN F 7 15304. Conditions d'engagement à la Waffen-SS.

⁵³ AN F 7 15304. Conférence de presse du 6 août 1943.

⁵⁴ AN 72 AJ 258, 232 14. Soldats français sous uniformes allemands, 1941-1945. P. 6. ; Neulen H.W. An deutscher Seite. Internationale Freiwillige von Wehrmacht und Waffen-SS. München, 1985. P. 110.

⁵⁵ Burrin P. Op. cit. P. 441.

⁵⁶ AN F 60 1688. Pariser Zeitung du 8 décembre 1943.

⁵⁷ Mounine H. Cernay 40-45. Ostwald, 1999. P. 346.

Кригсмарине (1000) и НСКК (1000)⁵⁸. Общее число бойцов достигало 7000, но уровень их военной подготовки был очень разным, поэтому штаб дивизии, стремясь восполнить этот недостаток, отправил значительную часть личного состава в различные специализированные школы⁵⁹. Руководящие кадры дивизии по большей части происходили из милиции, представители которой начали массово прибывать в тренировочный лагерь в ноябре 1944 г.⁶⁰

Мотивация

В большинстве своем добровольцами становились молодые рабочие и студенты (средний возраст – 18 лет), желавшие служить в престижной и элитной воинской части. Другим мотивом вступления в ряды армии было желание дистанцироваться от запутанного внутривойска политического положения, сложившегося во Франции. Молодые люди, сытые по горло пассивностью французского правительства Виши, желали действовать и сражаться на поле боя. Они не имели возможности вступить в Свободные французские силы, и потому, как это ни парадоксально, были рады возможности вступить в войска СС. Желание действовать было у них более сильным, чем влияние идеологий противоположных лагерей⁶¹. Это решение может сейчас показаться странным, но для этих юношей, лишенных возможности выбирать, желание действовать было важнее франко-немецкой вражды. Кроме того, они были уверены в поддержке французского правительства и хотели сражаться против большевизма – врага западного общества⁶².

Согласно немецкому опросу, 90% кандидатов позитивно относились к европейскому сотрудничеству, 60% были антикоммунистами, и лишь 10% – германофилами или национал-социалистами⁶³.

Привлекали добровольцев и деньги: вознаграждение, которое выплачивалось в войсках СС (жалованье, пособие, компенсации) намного превышало французские зарплаты⁶⁴. Таким образом, до-

⁵⁸ *Levast L.* Op. cit. P. 34.

⁵⁹ Школы были такие: Невеклау (подготовка офицеров), Йозефштадт (артиллерийская), Градишко (инженерная), Яновиц (противотанковая), Штерцинг (служба связи), Мюнхен (ПВО), Гёттинген (кавалерийская), Орианенбург (переводческая), Лисса (полевая артиллерия), Бреслау (управление), Штеттин (санитарная) и Берлин (техническая). – *Malardier J.* Op. cit. P. 76.

⁶⁰ *Auvray J.* Les Derniers Grogards. P., 1999. P. 40.

⁶¹ *Deloncle L.* Op. cit. P. 77.

⁶² *De Lannurien F.* Le sublime et la mort. P., 2009. P. 16.

⁶³ ВАМАН 756/201. Die Kameradschaft: Die Europäischen Freiwilligen. P. 3.

⁶⁴ AN F 7 15304. Soldes des volontaires de la Waffen-SS. Annexe n° 36.

бровольцы, вступившие в состав Ваффен-СС, могли обеспечить комфортные условия жизни себе самим и своим семьям. В условиях царившей во Франции того времени неопределенности подобная возможность, разумеется, являлась важным козырем для добровольцев.

Особой группой в составе дивизии были члены Французской милиции, вступившие в нее по соглашению, которое Жозеф Дарнан заключил с руководством войск СС. Новое подразделение теоретически должно было находиться под руководством французских офицеров, но таковых не хватало, и Дарнан в обмен на поставки оружия обязался выделить офицеров и унтер-офицеров, превосходящих по своему уровню среднего добровольца, и способных стать руководящими кадрами нового подразделения. В октябре 1943 г., после заключения соглашения, с десятков офицеров резерва и около 200 рядовых представителей милиции присоединились к другим добровольцам в тренировочном лагере⁶⁵.

Следует отметить, что это пестрое воинство, собравшееся в дивизии «Шарлемань», будучи сравнительно многочисленным, вместе с тем отличалось крайне низким уровнем боеспособности и боевого духа. Единственной причиной того, что все они оказались собраны вместе, было сильное желание немецкого командования создать крупное французское воинское подразделение. Однако имевшие с ним дело немецкие офицеры считали, что в столь разнородной толпе истинно военными можно считать лишь тысячи две человек⁶⁶. Кроме того, эти люди, не обладавшие достаточным опытом, плохо подготовленные, не слишком мотивированные и придерживавшиеся самых разнообразных идеологических убеждений, постоянно ссорились друг с другом. Их принадлежность к различным политическим группам провоцировала множество инцидентов⁶⁷. Подливало масла в огонь и соперничество ветеранов ЛФД и выживших бойцов штурмовой бригады, относившихся друг к другу с недоверием⁶⁸.

Разумеется, эта несогласованность оказала немалое влияние на то, как дивизия сражалась, а также на последующую судьбу ее бойцов.

⁶⁵ *Gaultier L.* Siegfried et le Berrichon. Le parcours d'un « collabo ». P., 1991. P. 174-176.

⁶⁶ *Giollito P.* Op. cit. P. 463.

⁶⁷ *Krukenberg G.* La Charlemagne. // *Historia*. 1973. Hors-série N 32. P. 133.

⁶⁸ *Mabire J.* La division Charlemagne. Les combats des SS français en Poméranie. P., 2005. P. 53.

Последующая судьба

По окончании военных действий большинство французских добровольцев, служивших в рядах немецких вооруженных сил, оказались в плену у Красной армии⁶⁹. Их отправили в разные области СССР, где находились лагеря для военнопленных, принявшие десятки тысяч французов⁷⁰. Кроме добровольцев, там были жители Эльзаса и Лотарингии, насильственно призванные в немецкую армию, граждане Франции, работавшие в Германии в рамках программы STO, а также французские военнопленные, находившиеся на территории Рейха после кампании 1940 г.⁷¹ В декабре 1945 г. советское руководство дало согласие на их репатриацию. В рамках этой операции во Францию вернулось около 20 тыс. человек⁷².

Представители французских властей ждали репатриантов на границе и проводили допросы с целью выявить и арестовать тех, кто некогда добровольно записался в немецкую армию. Затем эти люди были преданы суду во Франции⁷³. Хотя их приговорили к долгим срокам заключения, большая часть спустя некоторое время вышла на свободу благодаря амнистиям 1947, 1951 и 1953 годов⁷⁴. Немало было и тех, кто сумел избежать наказания: несколько тысяч ветеранов остались жить в Германии, уехали в другие страны (в первую очередь в Латинскую Америку) или перешли франко-германскую границу нелегально и поселились во Франции с фальшивыми документами⁷⁵. Но, несмотря на эти исключения, общее число лиц, заключенных в тюрьму за военный коллаборационизм, оценивается в 5–10 тыс. человек. Этим бывшим добровольцам будущее предстало в мрачном свете: их ждали десятилетия тюремного заключения без надежды на освобождение (разумеется, они и не подозревали, что спустя несколько лет дождутся амнистий).

В то же самое время Франция столкнулась с новой войной в Индокитае, где в 1946 г. началось восстание под руководством Хо Ши Мина против метрополии⁷⁶. В сложившейся ситуации фран-

⁶⁹ *Rostaing P.* Op. cit. P. 204.

⁷⁰ *Mouellec G.* *Alliés ou ennemis ? Le GUPVI-NKVD, le Komintern et les « malgré-nous ».* Le destin des prisonniers de guerre français en URSS (1942-1955) // *Cahiers du monde russe.* 2001. Vol. 42(2). P. 672.

⁷¹ *Auvray J.* Op. cit. 147–149.

⁷² *Dreyfus F-G.* *L'affaire des "Malgré-Nous"* // *Historama.* 1985. Vol. 2(3). P. 23–24.

⁷³ *Bayle A.* Op. cit. P. 233–234.

⁷⁴ *Levast L.* Op. cit. P. 163.

⁷⁵ *De Lannurien F.* Op. cit. P. 189–198.

⁷⁶ *Bonnecarrère P.* *Par le sang versé. La Légion étrangère en Indochine.* P., 2006. P. 57.

цузские власти задумались о возможности использовать коллаборационистов, отбывавших долгие сроки заключения, в войне против вьетнамских коммунистов в Индокитае⁷⁷. Штаб французской армии намеревался создать бригаду из трех батальонов (около 3000 человек), которая бы состояла из бывших коллаборационистов, оказавшихся в тюрьмах. В конечном счете из-за протеста со стороны левых политических партий был создан всего один батальон, получивший название 1-го батальона легкой заморской пехоты. Он сражался под руководством 29 офицеров и 109 унтер-офицеров колониальных войск⁷⁸. Батальон был сформирован в 1948 г. и принимал участие в боях в Индокитае до 1950 г., когда его бойцы были полностью интегрированы во французскую армию, и их перестали считать отличающимися от других солдат. Благодаря этому, по истечении их контракта в 1951 г. они смогли покинуть армию и вернуться на родину и к гражданской жизни. Одним словом, они были полностью реабилитированы французскими властями без каких-либо официальных деклараций. Судя по всему, они в полной мере реинтегрировались во французское общество⁷⁹.

Следует упомянуть и о коллаборационистах, участвовавших в Индокитайской войне в рядах Иностранного легиона. В легионе оказалось великое множество добровольцев из побежденных стран и военных организаций стран Оси. Французское правительство нуждалось в солдатах для Индокитайской войны и не чинило препятствий подобному набору солдат, а в некоторых случаях его даже поощряло⁸⁰. В состав Иностранного легиона вошло множество беглецов – немцев, румын, венгров и других, а также определенное число французов, успевших послужить в различных подразделениях немецких вооруженных сил⁸¹. Интересно, что многие солдаты прошли через военный трибунал, поставивший их перед тем же выбором: либо тюрьма, либо Легион. Разумеется, немалое их число выбрало военную службу в Легионе⁸². Учитывая, что при поступлении на службу эти новобранцы получали новое имя, их точное число практически невозможно определить. В то же время

⁷⁷ Forbes R. Op. cit. P. 695-696.

⁷⁸ Muelle R. Le Bataillon des Réprouvés. Indochine 1949-1950. P., 1990. P. 33.

⁷⁹ Ibid. P. 235-240.

⁸⁰ Bayle A. Op. cit. P. 235.

⁸¹ Bergot E. La Légion au combat. Narvik, Bir Hakeim, Diên Biên Phu. P., 1975. P. 184-185.

⁸² BAMA RS 3-33/5. Lettre du 5 décembre 1973 de Jean Garnier. P. 1.

нам известно их гражданство – это более-менее надежный ориентир для нашего исследования. 30% новобранцев были немцами, 20% – швейцарцами. Вероятно, большинство французских волонтеров назвались швейцарцами, чтобы не отвечать на неудобные вопросы⁸³. Как сообщали некоторые ветераны, бывшие добровольцы были весьма многочисленны в рядах 3-го иностранного пехотного полка⁸⁴. Более 10% легионеров, служивших в Индокитае, погибли. Такую цену они заплатили за возможность искупить свою вину⁸⁵.

Некоторое число ветеранов решили не возвращаться во Францию, чтобы избежать тюремного заключения, и предпочли остаться в Германии. Они постарались, чтобы о них все забыли и сочли их умершими, даже их товарищи. Их число сложно оценить, но можно с уверенностью сказать, что многие из них смогли спокойно жить как ветераны немецкой армии, и власти им не досаждали⁸⁶. Другие сумели легальным или нелегальным способом перейти франко-германскую границу⁸⁷. Те, кто не входил в число опасных преступников (активистов коллаборационистских партий, участников милиции и т. д.), за которыми охотились власти Франции, смогли вернуться домой и реинтегрироваться во французское общество. Их численность была сравнительно высока и, возможно, достигала нескольких тысяч⁸⁸.

Есть и совершенно исключительная категория среди вернувшихся во Францию добровольцев. Многие из записавшихся в немецкие войска еще не достигли совершеннолетия, и, в соответствии с французскими законами, не могли считаться в полной мере ответственными за свои действия. Поэтому они подвергались более мягкому наказанию или не подвергались ему вовсе⁸⁹.

Можно констатировать, что власти Франции относились к ветеранам войск СС по-особому. Несмотря на свои колебания, они предоставили им возможность служить во французской армии и, таким образом, получить последующую реинтеграцию во французское общество. В то же время многие из тех, кто служил в немецкой армии, сумели избежать наказания и смогли вести более или менее спокойную жизнь во Франции или за ее пределами.

⁸³ *Bonnecarrère P.* Op. cit. P. 11-12.

⁸⁴ *Bail R.* Op. cit. P. 240-241.

⁸⁵ *Windrow M.* French Foreign Legion infantry and cavalry since 1945. London, 1998. P. 22.

⁸⁶ *Mabire J.* Les réprouvés aujourd'hui // *Historia*. 1973. Hors-série N 32. P. 187.

⁸⁷ *De Lannurien F.* Op. cit. P. 189–198.

⁸⁸ *Mabire J.* Les réprouvés, Op. cit. P.187-188.

⁸⁹ *Gomot S., Gomot J-C.* L'enfant de l'Autre qu'elle envoya faire la guerre. P., 2006. P. 18.

Заключение

Участие Франции во Второй мировой войне по-прежнему имеет малоизвестные аспекты, изучение которых способно обогатить наши знания в области политической и, в первую очередь, военной истории Франции того времени. Среди этих аспектов особенно важное место занимает военный коллаборационизм, тема любопытная со многих точек зрения, но малоизвестная. Интересно, что она не связана напрямую с политикой французского правительства Виши. Ведущую роль играли парижские коллаборационистские партии, пытавшиеся монополизировать эту особую связь с немецкими оккупантами.

Результатом такого сотрудничества стало создание ряда военных частей, состоявших из французов, служивших под немецкими знаменами. Безусловно, наибольшей известностью из них пользуется дивизия «Шарлемань», сражавшаяся в составе войск СС на Восточном фронте. Представляют интерес не только ее военная деятельность, изложенная на предыдущих страницах, но и последующая судьба. Мы сделали попытку в целом охарактеризовать данную группу людей с целью лучше понять эту более или менее забытую страницу французской истории.

Перевел с французского языка А.Ю. Терещенко

REFERENCES

- Auvray J.* Les Derniers Grognards. Paris, 1999.
- Bail R.* Les croix de Monseigneur de Mayol de Lupé. Paris, 2000.
- Bayle A.* Des jeux olympiques à la Waffen SS. Paris, 2008.
- Bergot E.* La Légion au combat. Narvik, Bir Hakeim, Diên Biên Phu. Paris, 1975.
- Bernage G.* Berlin 1945. Bayeux, 2005.
- Bonnecarrère P.* Par le sang versé. La Légion étrangère en Indochine. Paris, 2006.
- Burrin P.* La France à l'heure allemande, 1940-1944. Paris, 1995.
- Costabrava F.* Le soldat baraka. Le Périple européen de Fernand Costabrava, Panzergrenadier de la Brigade Frankreich. Nice, 2007.
- De Lannurien F.* Le sublime et la mort. Paris, 2009.
- Delatour F.* SS et Français. Pourquoi ? // Historia. 1973. Hors-série N 32. P. 114-121.
- Deloncle L.* Trois jeunesses provençales dans la guerre. Paris, 2004.

- Dreyfus F-G.* L'affaire des "Malgré-Nous" // Historama. 1985. Vol. 2(3). P. 20-25.
- Dupont P. H.* Au temps des choix héroïques. Paris, 2002.
- Forbes R.* Pour l'Europe, les volontaires français de la Waffen-SS. Paris, 2005.
- Gaultier L.* Siegfried et le Berrichon. Le parcours d'un « collabo ». Paris, 1991.
- Giolitto P.* Volontaires français sous l'uniforme allemand. Paris, 1999.
- Gomot S., Gomot J-C.* L'enfant de l'Autre qu'elle envoya faire la guerre. Paris, 2006.
- Krätschmer E.-G.* Die Ritterkreuzträger der Waffen-SS. Gottingen, 1957.
- Krukenberg G.* La Charlemagne. // Historia. 1973. Hors-série N 32. P. 130-137.
- Lambert P. P., Le Marec G.* Les Français sous le casque allemand, Europe 1941-1945. Paris, 1994.
- Lefèvre E., Mabire J.* La Légion perdue. Paris, 2004.
- Lefèvre E., Mabire J.* Par -40° devant Moscou. Paris, 2004.
- Leleu J-L.* La Waffen-SS. Soldats politiques en guerre. Paris, 2007.
- Levast L.* Le soleil se couchait à l'Est. Paris, 2008.
- Mabire J.* La brigade Frankreich. Le premier combat des SS français. Paris, 1996.
- Mabire J.* La division Charlemagne. Les combats des SS français en Poméranie. Paris, 2005.
- Mabire J.* Les Waffen SS français, derniers défenseurs du bunker de Hitler // Les grandes énigmes de l'occupation. Genève, 1970. P. 65-137.
- Mabire J.* Les réprouvés aujourd'hui // Historia. 1973. Hors-série N 32. P. 184-192.
- Malardier J.* Combats pour l'honneur. Paris, 2007.
- Márkus B.* Ungarndeutsche in der Waffen-SS. Ereignisse, Folgen, Rezeption // Im Fokus: Deutsche in Ungarn. Zum Gedenken an Otto Heinek. Pécs, 2023. P. 67-85.
- Masson P.* La LVF nach Moscou // Historia. 1975. Hors-série N 40. P. 135-146.
- Mouellec G.* Alliés ou ennemis ? Le GUPVI-NKVD, le Komintern et les « malgré-nous ». Le destin des prisonniers de guerre français en URSS (1942-1955) // Cahiers du monde russe. 2001. Vol. 42(2). P. 667-678.
- Mounine H.* Cernay 40-45. Ostwald, 1999.
- Muelle R.* Le Bataillon des Réprouvés. Indochine 1949-1950. Paris, 1990.
- Neulen H. W.* An deutscher Seite. Internationale Freiwillige von Wehrmacht und Waffen-SS. München, 1985.

Rostaing P. Le prix d'un serment. 1941-1945. Des plaines de Russie à l'enfer de Berlin. Paris, 2008.

Saint-Loup. Les Hérétiques. Paris, 1965.

Saint-Paulien. Les lions morts. La bataille du Berlin. Paris, 1958.

Windrow M. French Foreign Legion infantry and cavalry since 1945. London, 1998.

Бене Кристиан

Доктор исторических наук
Адъюнкт-профессор, Директор
департамента Французских
исследований,
вице-декан факультета
гуманитарных и социальных наук
Печский университет
6, Ифьюшаг утя
7624 Печ, Венгрия
e-mail: bene.krisztian@pte.hu

Krisztián Bene

Dr. Hab. (History)
Associate professor
University of Pécs
Director of the Department of French Studies
Vice-dean of the Faculty of Humanities and
Social Sciences
6, Ifjúság útja
7624 Pécs, Hungary
e-mail: bene.krisztian@pte.hu
Researcher ID: HNP-6531-2023
ORCID: 0000-0003-0287-8872